

社址：青海西寧西川徐家堡大路南



通訊處：青海西寧鎮海堡郵務信櫃轉

## 本社啓事一

本社成立伊始同人等學識簡陋材力棉薄錯誤之處在所不免  
尚祈閱者諸君時加匡正為荷此啓

## 本社啓事二

本社因經費困難發刊本報殊屬匪易故除創刊號純係贈閱外  
以後各期概不贈送（其價目下期另定）尚祈亮督是幸此啓

於是乎，本報誕生了！

聽啊！人們向時代在吶喊着，鼓旗着；在中央的人們說：「到邊疆去」在高級學部的人們說：「到區分部去」  
這裏更有一般所謂新人物說：「到民間去」但，他們雖在這樣說，我們還要檢閱一番：到邊疆去的人是阿誰？到區分部去的人是幾歲？尤其是到民間去的人姓甚？

因此，我們很肯定而又很主觀的對如此如此這般這般

的人們高叫：

誰有勇氣到民間來？

於是乎，本報的名字定了！

這是一個篤學的時代，在生命的中流，沉浮着許多慘悽的面龐，那就是被惡魔侵蝕後的農民，那就是被時代壓搾後的村魂！自然，我們只會流淚，惋惜。

但，流淚是弱者的表現，惋惜是無策的形成；當我們拍案叫苦的時候，案頭猶有一枝老筆，半塊破硯；當我們

到民間來

發刊詞

目 第四屆教育計劃

（復生）

民間口傳小說之

面面觀（笑僧）

一脈哭聲

創刊號

日九月九年二十二國華中

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

以黨治國。但，在民間猶有很多的人輒，相訊以「真主出世也未」，吾人驟聞斯言，嘗怪其太愚，然細考其原，正因我們的宣傳工作之狹小與效微。

誰也知道我國是農業國，誰也知我國人口以農民雖百分之八十以上，但，農民之有智識者，竟屢無幾，推究其故，實因偏重城市教育而漠視農村教育。

三，在城市生活中，若不多每天吃完飯只有一逛，逛餓了只有一吃，花天酒地，熱鬧啊！殊不知農村生活在怎樣過活着，農村生活，只有農民自己肯自己的骨頭，只有農民自己喝自己的熱血！

四，農村生活之如上所述的簡苦，而農民作業，又只知守舊法，而不能增加生產，况兼坐食人口之日益增加，則不久之將來的吃飯問題，將如何解決？於此，別無善策，只有改進一途。

我們痛於宣傳工作之狹小，農民智識之梗塞，農村生活之苦楚，農民作業之守舊，因而，只有努力的宣傳三民主義，提倡農村教育，紀述農村生活實況，改進農民作業，以進而中止窮僻的時代蔓延延。

於是乎，本報的使命昭如了！

## 第四區教育計劃

復生

總理在民族主義第五講表說：『救中國危亡之根本方法，在自己先有團體，』那末，我們欲振興四區農村教育，亦非有團體不可，所以先行聯合同志，摘適中地點，組織區教育分會，其職權由教育分會規定外，並共同計議整個的俱體辦法，以推進本區教育。  
（未完）

## 民間口傳小說之面面觀

笑僧

在唯美派與寫實派小說分佔全國領土的今日，我忽然跳出來說民間口傳小說自然，它們的偏分派重兵痛剿的，

此事人人所公認的，而我國農村教育之不發達，又嘸不可諱言的事實，究其所以不發達之故，就是辦農村教育，

逐漸實行不為功，今就管見所及，略陳數條，在我們第四區中嘗試嘗試，或者不至於沒有結果吧！若又有人想出更好的計劃，那我自然拋磚引玉了，茲將第四區教育計劃分列如下：

一、設立本區教育會。

二、開辦本區農村小學教員訓練所。

三、聘請本區農村小學輔導員。

四、組織本區國內教育考察團。

### 甲 關於第一項之理由及辦法

在唯美派與寫實派小說分佔全國領土的今日，我忽然跳出來說民間口傳小說自然，它們的偏分派重兵痛剿的，

那早會兒，有老兩口兒，生了三個兒子；老大和老二聰明能幹，一個塞過一個，只有老三是個老實頭兒

，也沒有妻兒，——也沒人給他作妻兒，合家同居，是個大有錢漢。

後來，他老兩口兒死了，弟兄三人，披麻戴孝，高指深埋出去了，可又過了幾年，老大和老二因見老三太無能耐，恐怕贍棄他倆，便分家另居。在分家時，老大和老二將些細軟家產都瞞了，只把一座小石獅子分給老三。

分居後，那老大和老二家裏，收拾得非常闊氣，只這老三坐一間分給他的茅庵，誰想老大和老二不過幾年，將些家產都化盡了。

這老三因沒有分給家產，自然，過的日子很難心，一直窮到無法可想的當兒，便拿起小石獅來說道：「你若走塊銀子，我把你用了，你若是個饑頭，我把你吃了今兒我要你何用？」說着，便拚命扎在石上，要打獉鈔，可也沒有打破，只見小石獅大便下一塊金子來，老三見了金子道：「這還怪了！」又拿起來，扒了一下，又大便下一塊金子來，這老三便高興的拾起金子，拿起石獅，走進茅庵來，自茲以往，若沒了錢化

一日，那老大看見這老三過活很舒坦，便問道：「老三！老三！你這一晌怎麼過活？」這老三老邁實實將小石獅子的事說了一遍，老大道：「你將石獅借我一時，我也打些金子用。」老三也允許了。那老大將小石獅拿到家裏，遇來打也打不出來，過去打也打不

出來。打來打去，竟將石獅子破了，不能用了，這老三又窮得不行了，因窮生悲，便跑到他老子娘的坟上去哭訴，哭，哭，哭，一直哭到倦，又哭睡着，也不起睡了多大時候，醒來時，眼前一果搖錢樹便拿了樹回來，到沒錢的時候，搖些來用。一日，老二看見他過活得非常舒坦，便問道：「老三！老三！你這一晌怎乃過活？」這老三又老二實實的將搖錢樹的事說了一遍。那老二又將搖錢樹借了去搖，搖來搖去，只搖些紙錢，遂生氣燥了。

這老三又窮得不能過活了，便又跑到坟上去哭，又哭睡着了，夢中他的老子娘說道：「三兒我給你牛車子，到別處去尋坐落去吧！」醒來，眼前果然站着一頭老黃牛，便牽回來，向老大討了破車，僱上老牛，一步步離開家門，又轉回頭來，望着老爹，大大的哭了幾聲。

這老三走走走，走了一半個月，一日到一處，見裏面有一棵大樹，便歇在樹下，想道：「我到底向何處去？」因走倦了，遂睡着了，醒來時，只見磚房瓦舍，高樓大廈，好不華麗！已在最華美一間樓上睡着，不知牛車那兒去了，不免也害起怕來，少停一會兒，又見一個美娘兒上前打了一躬，說道：「大哥大爺，你沒有媳兒我給你當媳兒，你沒有妹兒我給你當妹兒，你沒有妻兒我給你當妻兒……」這老三初還不從，恐怕鬧出事來。過了幾天，兩人一處兒慣了，

便成了夫妻，富貴列頭，那老大和老二窮了一辈子。

學術方面的觀察，上文係神話小說，由此可以推測上文及一切民間口傳小說之著成，當在文化初萌時代，惟口傳，故難於究其誤傳，只就上文而言，其文字粗陋，佈局寫人寫事……等條件均合於小說規程，與聊齋誌異今古奇觀之文，不相上下，更進一步而言，上列二書之成本，即此種民間口傳小說的脫胎。且明揚老大老二，暗抑老三；明抑老三，而暗揚老大老二，終於，將精敏的老大老二，以「聰明累」三字了之，更為特色。

社會方面的觀察，社會是家庭的集體，家庭是社會的零件，質言之，社會是大家庭，家庭是小社會，是以，欲觀察社會，須從家庭起碼，觀上述故事，便可知當時社會的奸險的一部，又可以證今日社會的奸險的一部，可知分居是一種罪惡，尤其是主使者，至瞞財分居，更是罪惡中的罪惡，上文雖係神話小說，而彼達三之步步相讓，老大老二之得寸進尺，以及善善惡惡，分呈眼前。

法律方面的觀察，法律是維持社會的正軌，此種含有道德意味的民間口傳小說，是維持社會的旁導，如上文之老三，每如其二兄的精敏一樣於分居時，亦儘給小石獅一座，則必以許多理由來爭持，此種爭持，即為法律之不足，是以是令聽者，聽了，其中或有分居之十餘人中，有一二人效倣者之老實而遜爭持，則法律不足之處，即可彌補一二分。

據上列兩項簡單的觀察，此種民間口傳小說，實有提倡的必要，那嚙美濃與寫實派的軍兵，或者向我少放一槍吧？

## 一脈哭聲

一陣一陣慘悽的哭聲，隨着清涼的細風，繼續不斷的送到腦海裏，不由的我心裏起了一個疑惑，使我很惶疑的

注意。

子細一聽在人聲喧囂之中，雜着一種悲愴，更可憐的一個婦女的哭聲，感動了我的內心的注意，我子細一聽，原來隔壁的王家兩口兒在口角，大家鄰舍在那兒相勸，衆聲混雜，演成一幕慘劇了。

在這個當兒，發出一個婦人的嘆氣聲：「唉！人生究竟是苦的寫照，天天背着太陽，和牛馬一樣的苦着，還要小時的受氣，你們衆位高鄰想，該怎麼做呢？再說起我們的吃的、不早上開水炒麵，午上炒麵喝開水，晚上開水拌炒麵，有時上半裏不得吃哩。除此而外，連一點白包也不見，就是吃吧，每年只有五月節，仲秋節，新年節，若惠常的，那正是始娘想吃天鵝肉，再一輩子去變化哩！」

他的丈夫接過來說：「嘿！」你只訴你的苦楚，怎知

我的寒難，當初我東奔西跑，才有這一點小光陰，不然，你那有這樣的安逸呢？還說不自在嗎？你想想……尤其

在這個年辰裏，有吃的就算極幸福的了，那兒有很安逸的生活過着呢！而且什麼差徭糧項，由我一人負擔，並沒有仰望於你，你成天坐在家裏，只想吃吃穿穿，還說不好嗎？」

說畢又有一位鄰人說：「你餓兒再不要鬧了，自然你裏緊，俗語說：『錢在賣蓮樹，不苦不下來』你們以後再不要困苦而發生口角了。」

那紛紛亂亂的聲音，從此開幕了，只留下農婦的哭聲，